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Kjære Osho, hvorfor er det slik at bare 
mennesker, undertrykker, manipulerer, 
dreper, prøver å forstyrre den naturlige 
flyt i naturen, Tao? Hva gjør oss så uin-
telligente?

Mennesket er ikke Væren, mennesket 
er et vesen som hele tiden blir til. Dette 
er det mest grunnleggende å skape klar-
het om. Trærne, dyrene, de er alle Væ-
ren. Mennesket er annerledes: Det er et 
vesen som blir til, det er en prosess. Og 
med en prosess oppstår det problemer: 
Dere kan falle dypere enn dyrene, dere 
kan også nå høyere enn gudene. Ingen 
hund kan bli noe annet enn en hund, 
heller ikke kan den bli en buddha; 

begge deler er umulige. Den er verken 
dum eller et geni; den kan ikke vokse. 
Den er født slik den skal være; den vil 
leve, den vil dø på samme måten – mel-
lom fødsel og død vil det ikke skje noen 
evolusjon.

Mennesket er annerledes. Dette er men-
neskets privilegium, en helt spesielle 
gave, men i den ligger og en stor fare. 
Mennesket er ikke født fullendt, det er 
ikke født ferdig – fødselen er bare star-
ten på en prosess. Det er slik at proses-
sen kan ta hvilken som helst form: den 
kan bli deformert, den kan ta en feil vei, 
den kan miste retningen, gå vill. Men-

nesket starter sitt liv som en frihet, men 
friheten har sin pris; dere får den ikke 
gratis. Ikke noe annet dyr har frihet, 
foruten mennesket.

Derfor har mystikerne i århundrer sagt 
at mennesket er en bro mellom to evig-
heter: den evigheten som tilhører det 
ubevisste og den evigheten som tilhører 
det bevisste, og mennesker beveger seg 
alltid mellom disse to evighetene. Men-
nesket beveger seg som en linedanser. 
Hvert øyeblikk er fullt av farer, men 
også fullt av muligheter. Ingen mulig-
het kommer alene; den har også sine 
egne farer. Dere kan trå feil – dere kan 
falle fra tauet ned i avgrunnen.

Mystikerne har kalt mennesket en stige. 
Nå, dere kan gjøre to ting med stigen: 
Dere kan bruke den til å gå ned, og 
den samme stigen kan dere bruke til å 
gå opp. Dere bruker den samme stigen 
til begge formål, bare retningen er for-
skjellig. Når dere beveger dere oppover 
er det en retning, når dere beveger dere 
nedover er retningen det motsatte av 
denne. Men stigen er den samme, hva 
de ulike retningene fører til vil være 
helt forskjellig. Mennesket er en stige 
mellom himmel og helvete.

Derfor er det bare mennesket som 

undertrykker, som manipulerer, som 
dreper, som prøver å forstyrre den na-
turlige flyten i naturen, som er uintel-
ligente – fordi de kan være Buddhaer. 
Fordi mennesket har intelligens, der-
for kan det være uintelligent. Dumhet 
betyr helt enkelt at dere ikke har brukt 
intelligensen, det betyr ikke fravær av 
intelligens. Hvis det ikke finnes intel-
ligens i mennesket kan dere ikke kalle 
det dumt. Dere kan ikke si en stein er 
dum; en stein er en stein – det er ikke 
noe spørsmål om å være dum.

Men fordi det finnes håp kan dere kalle 
mennesket dumt, en stråle av et stor-
slått lys. Med mennesket åpner døren 

seg til det hinsidige. Mennesket kan 
overskride seg selv og det overskrider 
ikke seg selv – det er menneskets dum-
het. Det kan vokse og det vokser ikke, 
det klamrer seg til alle former av umo-
denhet – det er menneskets uintelligens. 
Mennesket fortsetter og fortsetter å leve 
i fortiden, som ikke lenger finnes – det 
er menneskets uintelligens. Eller det 
begynner å projisere inn i framtiden, 
som ennå ikke er der – det er mennes-
kets dumhet.

Mennesket skulle leve i nuet med dyp 
pasjon, fylt med kjærlighet, med inten-
sitet og bevissthet. Det er den samme 

”Minnet er en del av sinnet, psyken, intelligens tilhører det som er mer enn sinnet. Intelligens er del 
av bevisstheten, minnet er en del av hjernen. Hjernen kan trenes – det gjøres på universitetene. Alle 

eksamener dere tar tester minnefunksjonen, ikke intelligensen deres. Men universitetene gir dere feil 
inntrykk – som om minne er intelligens. Det er det ikke.”

INTELLIGENS OG DYKTIGHET

Osho (1931 - 1990) www.osho.com
Helt fra den tidligste barndommen i India var det klart at Osho ikke ville komme til å følge normene i verden rundt han. Han ble 
opplyst 21 år gammel, og ble fire år senere professor i filosofi. Osho stod frem på 1970-tallet som en svært kreativ, moderne og 
omstridt guru. Han ber aldri folk om å tro på det han sier, men heller erfare selv og finne ut selv om det han sier er sant eller ikke.
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energien: oppned er den dumhet, ordne 
den, arranger den riktig, og den blir in-
telligens.

Intelligens og dumhet er ikke atskilte 
energier. Den samme energien når den 
fungerer i harmoni er intelligens, når 
den fungerer i motsetninger er den dum-
het. Mennesket kan være uintelligent – 
tro ikke at det er uheldig. Det virker på 
overflaten som om det er uheldig, men 
gjemt bakom det er storhet, noe ufatte-
lig praktfullt som kan bli oppdaget.

Men samfunnet, de såkalte religionene, 
staten, flokken, alle ønsker du skal være 
dum; ingen vil at du skal være intelli-
gent. Alle oppdrar deg til å forbli dum 
hele livet av den enkle grunn at dumme 
mennesker er lydige. Intelligente men-
nesker begynner å tenke selv; de begyn-
ner å bli individer. De begynner å ha sitt 
eget liv, sin egen livsstil, sin egen måte 
å forstå på, sin egen måte å være til på, å 
vokse. De er ikke del av flokken – de er 
ikke i stand til det. De må forlate flok-
ken, bare da kan de vokse. Og flokken 
blir fornærmet; flokken ønsker ikke at 
noen skal være mer enn gjennomsnitt-

spersonen – det fornærmer gjennom-
snittsmenneskets ego. Flokken, det 
kollektive, er sterkt opptatt av dette: 
Den er opptatt av at den som blir mer 
intelligent, mer individ, mer bevisst, vil 
ikke lenger være del av ”mobbpsykolo-
gien.”

Dere kan ikke tvinge Buddha til å følge 
uintelligente mennesker. Og de dumme 
er mange, majoriteten, 99,9 % av alle. 
De besitter stor makt – voldens makt – 
og de viser den når det trenges. De viste 
den til Jesus, de viste den til Sokrates, 
de viste den til Mansoor… og de ønsker 
å vise den til meg.

Den mannen som kastet en kniv for 
noen dager siden for å drepe meg var 
ganske enkelt en representant for de 
99,9 % av folket. Han var ikke et enkelt 
individ, hele massepsykologien var bak 
ham, han ble støttet av flokken. Flokken 
tenker også på samme måten; de er like. 
Han er lederen, han oppfyller ønsket til 
mange. De ønsker å få meg bort, jeg er 
blitt en forstyrrende faktor for dem. Jeg 
er i mot deres tabuforestillinger, jeg er 
i mot alle deres forbud, jeg er imot de-

res fortid. De kaller det kultur, arv, de-
res religion. Mannen som kastet kniven 
skrek før han kastet den, “Du taler mot 
vår religion, vår kultur! Vi kan ikke to-
lerere det!” Han er et talerør. Han prø-
ver å vise at flokken kan bli voldelig 
om dere prøver å være individer; den 
vil ikke en gang tolerere at dere finnes 
til. All etablert makt ønsker at alle skal 
være dumme.

Det vil overraske dere å høre at alle 
skoler, høyskoler, universiteter ikke er 
til for at dere skal bli mer intelligente 
– nei, absolutt ikke. Jeg har vært på 
universiteter som student, etterpå som 
professor, i mange år. Jeg kjenner den 
indre strukturen i det akademiske sys-
temet: Det er ikke opptatt av å skape 
intelligente mennesker. Selvsagt øn-
sker det å skape dyktighet, men å være 
dyktig er ikke det samme som å være 
intelligent, å være dyktig er mekanisk. 
En datamaskin kan være dyktig, men 
en datamaskin er ikke intelligent. Tro 
aldri at intelligens og dyktighet er syno-
nymer; intelligens er et helt annet feno-
men. Dyktighet er ikke intelligens, det 
er mekanisk ekspertise. Universitetene 

er opptatt av å skape dyktige mennes-
ker som kan bli bedre funksjonærer og 
bedre pengeinnsamlere og bedre sjefer, 
osv. Men de er ikke opptatt av å skape 
intelligens; faktum er at de er imot in-
telligens. Strukturen i undervisnings-
systemet over hele kloden er å gjøre 
dere dyktigere og dyktigere til å huske, 
for minnet er en biologisk datamaskin.

Intelligens er et helt annet fenomen. In-
telligens skapes gjennom meditasjon, 
intelligens skapes av opprør, intelligens 
skapes ikke av minnet. Men alle eksa-
mener dere tar tester kun minnet. Den 
som har bedre minnefunksjon blir opp-
fattet som mer intelligent. Men det skjer 
ofte at dumme mennesker har en god 
minnefunksjon, og intelligente mennes-
ker ikke har så god minnefunksjon.

Gjennom historien vil dere finne tusen-
vis av genier med et dårlig minne og 
tusener av mennesker med et fantastisk 
minne uten intelligens, fordi minne og 
intelligens kommer fra to ulike kilder. 
Minnet er en del av sinnet, psyken, in-
telligens tilhører det som er mer enn 
sinnet. Intelligens er del av bevissthe-

ten, minnet er en del av hjernen. Hjer-
nen kan trenes – det gjøres på univer-
sitetene. Alle eksamener dere tar tester 
minnefunksjonen, ikke intelligensen 
deres. Men universitetene gir dere feil 
inntrykk – som om minne er intelligens. 
Det er det ikke.

Hele undervisningssystemet er til for å 
forstyrre intelligensen eller for å fjerne 
dere fra intelligens, i retning mot min-
ne. Minne er nyttig, det har nytteverdi. 
Intelligens er farlig; den er ikke brukbar 
for tingenes tilstand, status qou, den er 
ikke brukbar for den etablerte makten. 
Intelligente mennesker har alltid vært 
farlige på grunn av sin intelligens; de 
kan ikke underkaste seg hvilken som 
helst dum sak. Og vårt samfunn er fullt 
av overtro, dumheter, alt mulig vås fin-
nes i religionens navn, i politikkens 
navn, i litteraturens navn, kunst. 

Hvert eneste barn blir forstyrret, avle-
det. Derfor så mye dumhet. Det er et 
under at så få mennesker har unnslup-
pet dette fengselet – en Buddha, en 
Zarathustra, en Lao Tsu, en Jesus, en 
Pythagoras – veldig få. Det er nesten 

umulig å unnslippe dette fengselet fordi 
fengselet er overalt og det er i funksjon 
helt fra begynnelsen; fra den tidligste 
barndom er dere opplært til å bli fanger: 
En kristen, en Hindu, en muslim – alle 
disse er fengsler. Og når dere er fanger 
i kirker, nasjoner, raser, da vil det helt 
naturlig bli vold.

Ikke noe dyr er så voldelig som men-
nesket. Dyr dreper, men bare når de er 
sultne, ellers ikke. Mennesket er det 
eneste dyret som liker å drepe, som om 
det å drepe er en lystfull aktivitet i seg 
selv.

Dette skjer fordi vi ikke har latt men-
neskets intelligens blomstre. Og da det 
skjedde i et samfunn at intelligens ble 
gitt litt frihet, så ble det samfunnet sva-
kere enn andre samfunn. Det skjedde i 
India: India har vært i slaveri i to tusen 
år av mange grunner: En av grunnene 
var den store revolusjonen som kom 
med Krishna, Patanjali, Saraha, Maha-
vira, Buddha. Med disse menneskene 
fulgte en stor revolusjon, en så radikal 
forandring i dette landets bevissthet at 
mange mennesker ble fri fra sine bånd 

”Men samfunnet, de såkalte religionene, staten, flokken, alle ønsker du skal være dum; ingen vil at du 
skal være intelligent. Alle oppdrar deg til å forbli dum hele livet av den enkle grunn at dumme mennesker 
er lydige. Intelligente mennesker begynner å tenke selv; de begynner å bli individer. De begynner å ha sitt 

eget liv, sin egen livsstil, sin egen måte å forstå på, sin egen måte å være til på, å vokse.”
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av dumhet, en sterk intelligens ble 
frigjort. Resultatet var at intelligente 
mennesker sluttet å drepe, de ble ikke-
voldelige, de nektet å la seg verve til 
hæren. Buddhister og Jaina tilhengere 
nektet å la seg verve til hæren, Brah-
minene nektet også å la seg verve til 
hæren. Nå, dette var kremen av folket, 
og de nektet å slåss. Så fantes det og 
land som var dumme med alminnelige 
mennesker – hunnere, tyrkere, moguler, 
som var tilbakestående på alle måter 
– de hærtok landet. Og fordi den mest 
intelligente del av ungdommen ikke 
lenger var interessert i å drepe og være 
voldelige, var det ingen motstand. Av 
denne enkle grunn har dette landet vært 
i slaveri i to tusen år.

Det samme skjedde i Aten. Sokrates, 
Plato, Aristoteles, Pythagoras, Herakli-
tus, disse menneskene frigjorde en sterk 
intelligens, og det ble skapt et klima av 

frihet, av å tenke fritt. Hele den greske 
sivilisasjonen forsvant. Den ble ødelagt 
av dumme mennesker som omga den. 
Hellas er noe av det vakreste som har 
skjedd på denne kloden.

Slik jeg ser det vil ikke intelligens kun-
ne bli frigitt uten at vi har en regjering 
for hele verden. Vi trenger ikke lenger 
nasjonale regjeringer: De tilhører forti-
den, de er del av vår uintelligente fortid. 
Vi trenger ikke lenger nasjoner, kun en 
regjering for hele verden. Har vi en ver-
densregjering vil situasjonen være helt 
annerledes, det militære vil bli redusert, 
det vil ikke lenger være et spørsmål om 
å bekjempe noen.

Nå brukes 70 % av alle penger, verdier, 
inntekter til militære formål – 70 %; 
bare 30 % er igjen til resten. Det betyr 
at 70 % av vår energi brukes til å drepe, 
å være voldelige, å være destruktive. En 
verdensregjering er en absolutt nødven-
dighet for å redde menneskeheten. Og 
den kvaliteten en slik regjering vi få vil 
bli en helt annen, fordi det ikke vil være 
behov for et militærvesen, bare små po-
litistyrker vil holde. Alle funksjoner vil 
være under denne regjeringen – post, 
jernbane, flytrafikk, osv. – men den vil 
ikke være destruktiv.

Og når det militære forsvinner vil en 
kraftfull intelligens bli frigjort, for det 
er militærvesenet som ødelegger intel-
ligensen. Den rekrutterer de friskeste 
mennene og ødelegger deres psyke, for 
det krever å være absolutt mekanisk å 
fungere som en god soldat. Mennesket 
dreper uten grunn. Mennesker under-

trykker i stedet for å forstå, manipulerer 
i stedet for å forholde seg. For å kunne 
forholde seg til en annen krever forstå-
else, manipulering krever ingen forstå-
else. Undertrykkelse er enkelt, veldig 
enkelt – hvilken som helst tulling får 
det til.

Undertrykking er den største ulykken 
som har skjedd menneskeheten. Og med 
undertrykking kom manipulering. Fordi 
dere ikke kan være sanne mot dere selv, 
kan dere heller ikke være nakne med 
andre. Dere mister all sannhet, all re-
spekt for sannheten. Dere mister all au-
tentisitet og dere begynner å være løgn-
aktige. Manipulering er en løgnaktig 
måte å utnytte andre. Dere mister all re-

spekt for menneskeheten fordi dere har 
mistet selvrespekten. Hvordan kan dere 
respektere dere selv om dere lyver, om 
dere ikke er autentiske, om dere ikke er 
oppriktige? Og om dere ikke har selv-
respekt er det umulig å respektere andre 
mennesker. Når dere mister respekten 
for andre manipulerer dere, begynner å 
bruke dem til eget formål.

Folk ser dette, men det fortsetter av den 
enkle grunn at så mye energi koker på 
innsiden, det må kastes ut et sted. Se på 
et tåpelig spill som fotball, og tusener 
av mennesker blir opphisset – så mye 
oppstyr rundt så lite! De begynner å 
slåss… det er vold etter hver fotball-
kamp. Politiet må tilkalles, det kastes 
tåregass, mobben må på en eller annen 
måte splittes opp.

Hva er det som skjer med menneskehe-
ten? Det er et enkelt fenomen. Alle er 

blitt så undertrykt at energien er klar til 
å sprenge lokket hvert øyeblikk. Det er 
som å koke vannkjelen og ikke tillate 
dampen å komme ut, og sitte og holde 
lokket på plass. Så i stedet for å koke 
te ødelegges hele familien! Vannkje-
len kan sprenges. Det er det som skjer. 
Mennesket har satt på undertrykte ener-
gier i tusener av år. Nå er tiden moden: 
Enten en tredje verdenskrig eller fødse-
len til et nytt menneske, enten en tredje 
verdenskrig eller en ny livsstil må bli 
introdusert.

Og mitt arbeide handler om å introdu-
sere en ny livsstil.                                •
Denne artikkelen er hentet fra nettstedet 
www.holistisk.no

”Mennesket skulle leve i nuet med dyp pasjon, fylt med kjærlighet, med intensitet og bevissthet.”
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